

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año 4 id.; número suelto, 0,10 id.
Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6, piso 2.º

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.
Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.



El Señor

Don Sandalio del Sol Orduña

falleció en Talavera de la Reina

el día 29 de Enero de 1907, á los ochenta y cuatro años de edad

habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

EL PORVENIR suplica á sus queridos lectores una oración por el alma del finado, tradicionalista de corazón, que por defender la Causa de nuestro R..... no escatimó ninguna clase de sacrificios, y envía á toda su distinguida familia sentido pésame.

CATOLICOS ILUSOS

Ya tenemos á Periquito hecho fraile, para lo cual hemos empujado los carlistas cuanto hemos podido, con abnegación verdaderamente heroica, por tener todo esto descontado y para no desmentir ni el primero y mas importante de nuestros lemas, ni desoir las recomendaciones de nuestro augusto Caudillo; es decir, ya tenemos á Maura, católico en el hogar doméstico y liberal en la gobernación del Estado, en el Poder y dispuesto á secundar las aspiraciones de los que, con nuestras protestas ruidosas y hasta sangrientas, le hemos barrido el camino para que ascendiese al Ministerio sin obstáculos.

Pero no se trata de eso; pues dada la descomposición del partido liberal, triturado por sus mismos directores y reyezuelos de taifa, no disponía D. Alfonso de mas instrumento de gobierno que el partido conservador, y con ó sin nuestro empuje lo hubiera llamado al Poder de la misma manera. Se trata de las ilusiones que ciertos católicos y aun algunos pocos inocentes carlistas se forjaban al ir del brazo con los conservadores á los meetings de protesta.

Maura, decían, es un católico practico, un enemigo acérrimo de la Real orden de Romanones relativa al matrimonio civil, y del proyecto jacobino titulado ley de Asociaciones; un hombre de energías tales, que apenas ocupe el Poder hundirá para siempre en los antros, de donde no debieron salir nunca, á los sectarios anticlericales; Maura, en fin, es el único que puede salvar á España.

Y efectivamente, aún no asamos y ya pringamos. Todo aquello de que el entendimiento no delinque, y de que el derecho público no es católico, ni protestante, con distinciones é interpretaciones mas ó menos ingeniosas, puede defenderse y aun lograr que resulte compatible con la doctrina católica mas pura; pero nuestro hombre le ha visto las orejas al lobo sectario, y ya no se anda con disfraces ni embetecos, sino que llama al pan pan, y al vino vino, y al partido que acaudilla liberal á boca llena, calificándose él á sí mismo de democrata por haber tenido el cuidado de eliminar de su reciente Ministerio á todos los ultramontanos pidalinos.

Y tan satisfecho está de su obra que les dice á los periodistas, para que luego éstos lo cuenten al país: Vean ustedes si entre mis Ministros hay uno solo que no sea liberal.

Perfectamente, y á confesión de parte relevación de prueba. ¿Quiéren ser Maura y secuestras condenaciones lanzadas por la Iglesia contra los liberales de todo grado y hasta contra esa democracia llamada recientemente en Italia cristiana? Pues que lo sean, y que los católicos verdaderos sepan á qué atenerse y no se hagan la ilusión de que con Maura han subido al poder las soluciones católicas. Con Maura tene-

mos y tendremos en el poder al partido conservador liberal, ó liberal conservador, que es lo mismo; con Maura tendremos soluciones doctrinarias y catolicismo liberal en acción, mas pernicioso, en sentir de todos los políticos verdaderamente perspicaces, que el liberalismo radical; con Maura continuará vigente la Real orden de Romanones relativa al matrimonio civil y la supresión en los Tribunales del juramento religioso, y con Maura no tenemos ley de Asociaciones porque no llegó á votarse; pero la misión de Maura, como lo ha sido siempre en España la de todos los conservadores, se reduce á conservar todo lo malo hecho por los liberales, respetando la libertad del error, interpretando como si fuera libertad la tolerancia de cultos, etc.

Pero hay más: los católicos anticarlistas que conocen esto, que hasta lo confiesan en sus periódicos, son tan ilusos que, teniendo lo que buscan, lanzase á la conquista del vellocino de oro, ó sea del partido católico -pañol alfonso, sin mas finalidad verdadera que la de afianzar á toda costa las instituciones liberales, por sus antecedentes históricos, lo mismo que por su gusto, realmente incompatibles con el Catolicismo.

Léase lo que dice *Espartaco* á este propósito en *El Noticiero*, periódico católico neutro de Zaragoza:

«Pero el partido católico, como tal partido, esta acéfalo: carece de jefe reconocido y acatado, aunque como agrupación y entidad religiosa ha tenido siempre en España sus jefes naturales, indiscutibles é indiscutidos: el Papa y los Obispos. Urge que tenga jefe político, porque sin él, ó no llegará nunca á la gobernación del Estado, ó llegará en condiciones analogas á las en que, después de la muerte de Sagasta, se halla el partido liberal.

«¿Quién ha de ser este jefe? ¿Maura? ¿Vazquez Mella? ¿Nocedal? Cualquiera de los tres podría serlo: los tres reúnen condiciones para la j-fatura. Quien no está, hoy por hoy, en las de recibir y acatar un jefe único es el partido católico mismo, porque teniendo todos los que de católicos blasfonamos la idea de unión en el cerebro, la palabra que exterioriza esta idea en los labios, no todos tenemos la voluntad de unirnos ni de corazón nos resolvemos á realizar la unión. Y por la unión habremos de empezar, si la crisis política, que es á la vez crisis religiosa, ha de resolverse tal como la realidad la tiene desde tanto tiempo ha planteado, no como el régimen imperante propone falazmente la solución.

«Católicos antes que mauristas, católicos antes que carlistas ó integristas, católicos antes que todo y sobre todo —y al decir católicos usamos la frase en el concepto filosófico y religioso— y el partido católico quedara en condiciones de tomar las riendas de la gobernación del Estado ¿J-f? El dignior: es cuestión á dilucidar después. Lo primero es la unión.»

Asombra tanta ceguera. El partido católico existe en España desde el 29 de Septiembre de

1833, fecha del fallecimiento de Fernando VII; el partido católico tiene por Jefe dignísimo al único Príncipe antimasonico del mundo, Don Carlos de Borbón y de Austria-Este; el partido católico era poderoso y estaba perfectamente unido cuando las rebeldías de unos, las soberbias de otros y las concupiscencias de los mas, afanosos por disfrutar de las ollas de Egipto, lo dividieron y debilitaron: á ese gran partido pertenece el gran Mella, que no aspira á su jefatura, y de destruir ese gran partido, formado por la Providencia y por la Historia, se trata por algunos que también se titulan católicos, con toda clase de conjuras y pretextos.

Esos católicos neutros, que nos hablan de unión á todas horas, es decir de que los carlistas nos unamos á ellos para la formación del partido católico, únicamente son comparables al que, teniendo por morada un palacio, se empesase en derribarlo para construir con los materiales del derribo una choza. No hay medio: ó proceden de buena ó de mala fe: en el primer caso son unos ilusos ideólogos, y en el segundo unos criminales, autores del delito de lesa Religión y de lesa Patria.

Eseverri.

UNA CARTA DE D. JAIME

Nuestro querido amigo D. Quinciano Lazaga, autor de la carta que publicamos, ha tenido la honra de recibir del egregio Príncipe D. Jaime de Borbón el siguiente autógrafa:

«París 22 Enero 1907.

Querido Lazaga: Te mando mi fotografía en recuerdo de nuestra conversación del domingo pasado. Si averiguas el nombre del carlista herido que llevé á la casa de socorro después de los tiros de la salida del meeting, hazmelo saber y dime en qué situación se encuentra y si le puedo ayudar en algo; dí á todos los que encuentres que han sufrido del salvaje y cobarde ataque que les felicito por su comportamiento ante la agresión de los anarquistas, dignos defensores del Gobierno liberal.

Otra fotografía va incluida para tu compañero; siento no saber su nombre.

Dios te guarde muchos años así como te desea tu afectísimo

Jaime.

Te mando este billete para tus hijos.»

La dedicatoria de la fotografía dice así:

«A mi fiel y leal carlista: recuerdo del día 20 de Enero.

Dios te guarde así como á todos los tuyos.

Jaime.»

La difusión de la buena Prensa.

El *Boletín Eclesiástico* del Obispado de Mondoñedo, correspondiente al 15 de Octubre último, publicó una Pastoral colectiva firmada por todos los Sres. Obispos de la provincia eclesiástica compostelana y el Sr. Vicario Capital de Mondoñedo, de la que copiamos lo que sigue:

«Difusión de la buena Prensa. Muchas veces nos hemos ocupado los Prelados de España de exhortar á nuestros amados diocesanos á que lean y difundan buenos periódicos y revistas y á que se abstengan de leer los impíos y heterodoxos, los inmorales y los que desprecian la autoridad de la Santa Madre Iglesia. Ahora les recomendamos en particular los periódicos que se publican con censura eclesiástica y los que sin llevarla son tenidos como católicos. Nos agrada mucho que se repartan y difundan dichos periódicos en todas las clases de la sociedad.

Por ser contrarios al magisterio de la Iglesia, por no respetar su autoridad en materia de fe y de costumbres, por favorecer el liberalismo, el socialismo, el anarquismo y otros monstruosos errores condenados por la Iglesia, prohibimos al Clero y fieles de esta provincia eclesiástica la lectura de los periódicos *El País*, *El Imparcial*, *El Liberal*, *Heraldo de Madrid*, *Diario Universal*, *España Nueva*, *A B C* y otros de iguales ideas y tendencias, y encargamos á los Confesores y á los Parrocos que prohiban á sus penitentes y feligresas leer, oír leer y retener dichos periódicos.

Y habiendo llegado á tal extremo la licencia de las publicaciones pornográficas, que penetran en todas las clases de la sociedad y se envían

por el correo y se exponen en los kioscos y en los escaparates de las tiendas, rogamos á las autoridades civiles que prohiban bajo severas penas la circulación y exposición de tales indecencias, y mandamos á los Confesores que nieguen la absolución sacramental á los que tengan en su poder algún número ó ejemplar de dichas publicaciones, mientras no lo entreguen ó destruyan.»

Huelgan los comentarios. Lo que hace falta es que se cumpla lo mandado por los sabios Prelados, y que otros tomen la misma medida, y que los Confesores sean en este punto más estrechos; que apena el alma ver á muchos que comulgan á diario y á diario leen la prensa liberal, pornográfica é impía.

¿Que eso no lo confiesan los penitentes? Pues se pregunta, que á ello y á más está obligado el médico, maestro, padre y juez de las almas.

UNA CONVERSIÓN

Es afirmada categóricamente la de Mr. Constans, Embajador de Francia en Constantinopla, que se ha convertido al catolicismo, volviendo al seno amoroso de nuestra Madre la Iglesia, después de abjurar solemnemente todos los errores dogmáticos que profesaba.

Parece ser que este hecho tan consolador y significativo, y que tanta alegría nos causa á los católicos, tiene por fundamento los hermosos ejemplos de sublime sacrificio de los Misioneros católicos en Oriente, la también sublime abnegación de las Hermanas de la Caridad, en la espinosa é ingrata tarea de asistir á todo género de enfermos, y por último, la honda emoción que le produjo la muerte de su esposa; ejemplos de que Dios se ha valido para que la oveja descarriada vuelva al redil de la paz y tranquilidad.

Mr. Constans, por su exaltación intelectual, figuraba al frente de los sectarios franceses y era entre ellos una figura importantísima é influyente.

Dadas las circunstancias porque Francia atraviesa, es de trascendencia el hecho que nos ocupa.

Demos gracias á Dios.

Para Talavera.

Sr. Redactor-Jefe de *El Criterio*.

Muy señor mío: Aunque tardía, me viene de perilla la presentación que hace Ud. de mi humilde persona al pueblo talaverano, en la cual, cogiéndose los dedos entre la puerta, tiene usted á bien obsequiarme con los calificativos de crítico *ripioso*, *saltarín*, *neco*, *sin sentido común* y *demonio*.

Llamo tardía á la presentación, porque ya hace dos meses que el pueblo de Talavera me conoce por mis cartas inofensivas al Sr. Director literario de la estupenda publicación de que es Ud. dignísimo Redactor-Jefe; dignísimo en el sentido del adagio latino *similis similem querit*, que vertido al castellano es el de cada oveja con su pareja, ó traducido aún mas li bremente, como lo hacia el estudiante andaluz, se convierte en la resalada chanzoneta de *ovejás con ovejas y gitanos con borricos*. Y me viene de perilla, porque con ella se me reconoce el derecho á la reciproca, y de él voy á usar presentando á la provincia la personalidad literaria de Perico.

Que no es precisamente *el de los palotes*, aunque pudiera serlo, ya que en escritura no sabe hacer otra cosa; ni *Perico entre ellas*, aunque le gusten todas, incluso las «gitanas de guedeja rubia y pecho turgente (1)», como él dice sintetizando á lo bobo el mérito artístico de los trabajos de una joven en el Teatro, como si ese mérito dependiera de la belleza física; ni es el Perico que dió ocasión á la frase figurada *¿de cuándo acá Perico con quantes?* que le cae que ni pintada, trasladandola al sentido recto en esta otra: *¿De cuándo acá Perico literato?* porque para serlo aburrió los libros. No es el *perico de los naipes*, aunque le seduce *verlas venir*, ni el *perico zoológico*, especie de papagalgo, pero se le parece, porque habla sin saber qué; ni el *perico medroso*, *huido siempre*, antipoda perpetuo del plano del lecho; no es ese mi Perico, mi Perico es D. Pedro, alias *Koripe*, al cual presento á Uds. para que se recree una vez mas en las cualidades literarias que le adornan.

(1) De esta expresión me ocuparé otro día.

Mi D. Pedro es uno de aquellos á que alude el refrán, *acertádole há Pedro á la cogujada, que el rabo lleva tuerto*, el cual se aplica á los que se jactan de lo que no hacen ó no son capaces de hacer; porque D. Pedro, alias *Koripe*, otras cosas no sabrá, pero poner puntos sobre las íes, descubriendo deslices gramaticales, tampoco. Prueba al canto sin más retóricas:

D. Pedro, alias *Koripe*, dice que me ha cogido en dos renuncios, á saber: que yo he confundido los verbos *enervar* é *inervar* y que he censurado indebidamente aquella expresión que trajo *El Criterio*: «relajado que encadena la conciencia con la férrea de la alucinación.» Por el triunfo que supone haber conseguido con el descubrimiento colosal del primero de esos renuncios, me llama saltarín, rípioso, etcétera, etc., como llevo dicho; y por lo que se refiere al segundo, me clasifica entre las cucurbitáceas, que es la familia á que él pertenece, y creyéndome pariente suyo, me llama melón de Añoover. Diga Ud., Sr. Redactor-Jefe, melón chino de *El Criterio*, ¿dónde ha leído, en qué Diccionario ha encontrado el verbo *inervar*, que es el usado por Ud. y el rechazado por mí con la indulgencia de suponerle simple errata de imprenta en que se había reemplazado la *e* con la *i*? Seis Diccionarios castellanos tengo á la vista, incluso el de la Academia, y ninguno trae semejante verbo; y esto me hace presumir que es alguna pipa de la solanácea que lleva Ud. por cabeza. En cambio, los seis traen el sustantivo femenino *inervación*, y como Ud. es tan aficionado á las transformaciones grotescas, se habrá dicho:

— ¡Esta es la mía! Yo que he sido tan badalague, tan amigo del ajetrete, que por hacer el oso ante las niñas me oculté el bigote, renuncié al sexo que me dió natura y me nombré *Clementina* en vez de Perico, ¿qué importa que juegue con el lenguaje, invente palabras, las transforme, las estire y haga, en fin, con ellas lo que me viniere en gana? ¿El Diccionario dice *inervación*? Pues yo elevo ese vocablo á la categoría de raíz de un verbo ó le rebajo á derivado, y en ambos casos aumento la riqueza del idioma, y al que me censure, con llamarle melón tengo bastante. ¿Qué más derecho que á mí pudo asistir á otro cualquiera, llámese Berceo, Juan del Encina, Alonso el Sabio, Malón de Chaide, Granada, Cervantes, etc., etc., para meterse á filólogos inventores respecto al idioma nativo? Yo cojo una palabra, por ejemplo, *inervación*, que significa *influencia nerviosa*, y formo un verbo con la mayor facilidad del mundo y lo conjugo como mejor me parece, porque, ó le hago regular y digo:

Indicativo.—Presente.
Yo *inervo* (yo *influencio* á lo nervio).
Tú *inervas* (ó *tiras coces* *influenciado* por el nervio).
Él *inerva* (ó *rebuzna* excitado por el simpático).

ó le hago irregular y le conjugo á lo triquitraque, dándole los mordiscos, caldas, estrujones y vueltas que quiera, por ejemplo:

Presente: *Koripe in-herva*
Clementina in-hebra
El Criterio in-ebria.

Y lo mismo podría Ud. hacer, Sr. *Koripe*, con la palabra *circuelo*, conjugándolo así:

Yo, *Koripe*... *circuelo* (endrinio).
Tú, *Clementina*... *circuelas* (están verdes).
Él, *Criterio*... *circuela* (de cascabeíllo).

No, hombre, no; la palabra *inervación* no es susceptible de flexiones verbales, porque su significación lo repugna. El nervio podrá producir sus efectos en el organismo ó sufrir los de la relación con éste; pero prestarse en una y otra cosa á las significaciones de modo, voz, tiempo y persona, expresado siempre lo mismo, á saber, en su *influencia* rígida, fatal, constante, inalterable entitativamente en la hipótesis de la vida fisiológica, es un absurdo, y como tal, no da origen al verbo *inervar* del prodigioso invento de Ud., Sr. *Koripe*; y esa es la razón de no hallarse catalogado en ningún léxico de los conocidos. De modo que yo no he confundido los verbos *enervar* é *inervar*, sino que juzgué á este último una errata de imprenta, porque no podía imaginarme que llegara la estolidez de *Koripe* á la ignorancia supina, aunque haya dado muchas pruebas de estar cerca de ella. Si ese verbo existe, como Ud. afirma, sea generoso y déme una lección, que la recibiré con alegría; déme la lección de citar el Diccionario en que le encontró, y de conjugarle asociado de su significación en cuantas formas verbales admita. Hé ahí una buena ocasión de lucirse.

Y al paso, ya que imita Ud. á *Pedro de Hurdemalas*, ó todo el monte ó nada; es decir, ya que por el vigor genial de su razón no se contenta con medianías y se ha metido á forjar palabras nuevas, haga el favor de enseñarme qué significa *candino*, dición bonita y atildada que aparece en el núm. 113 de *El Criterio* y que yo no he podido hallar en ningún Diccionario; diga también, á qué lengua ó á qué dialecto corresponde la voz suavísima *geulement*, que escribe Ud. en el núm. 117 y qué es lo que expresa, porque no lo entiendo; diga además cuál será la talla literaria del Redactor-Jefe de un periódico que escribe *tan más esenciales*, atribuyendo á una persona ó cosa la igualdad y la superioridad simultáneas respecto de otras bajo concepto idéntico; el literato que *emprende empresas, nota cosas notables*, y habla de anquilosamientos y ajetreos traídos por los pelos; porque también necesito saberlo, para trazarme regla de conducta sobre la manera de

tratar á *Don Koripe*, que se empeña en acreditarse de Perico.

Para terminar, le contesto á lo que considera el segundo de sus triunfos, que las Gramáticas de Bello, Salvá, Nonell y de la Academia, censuran ásperamente el uso de la elipsis que arranca de los verbos, «porque sobre desfigurarse la fisonomía peculiar del lenguaje, expone á la confusión, carece de fundamento lógico y revela cierta pereza, si no penuria en el conocimiento de voces». En poesía sólo he visto rarísimos ejemplares que descubren los apuros en que estrecha el metro á los autores exhaustos en *ocasiones de vena*, como le ocurrió á Lope de Vega en estos dos versos de su comedia *La Llave de la Honra*:

Pues habiéndole escrito, no me ha honrado
Como merece la que tú me has dado.

En el artículo *la se sobrentiende honra*, tomando esta palabra de la primera y segunda sílaba del participio *honrado* que precede. En prosa no es más frecuente, y ahí va para muestra un ejemplo tomado de Cervantes en el *Quijote*: «La *minaron* por tres partes, pero con *ninguna* se pudo volar lo que parecía menos fuerte». Donde *ninguna* se refiere, no á parte, como pudiera suponerse, sino á *mina*, partiendo la elipsis de *minaron*.

«Elipsis de tales especies, dice la Gramática de la Academia, aunque se hayan usado, no deben imitarse, porque dificultan la inteligencia del concepto». De modo que por este lado *Koripe* no triunfa, lo que hace es pasarse la Gramática por cualquier sitio. ¿Y por dónde se la pasará sino por su nombre quien inventa la imaginaria elipsis de suplir un sustantivo, entresacando su expresión gráfica de las letras de un verbo precedente de articulación y escritura compuesta, sin que tal expresión sea el componente con que el verbo empieza? ¿En qué autores ha visto el sabio Redactor-Jefe modelos de esa clase que imitar, ejemplos que justifiquen sus libertades literarias?

«Relajado que encadena la conciencia con la férrea de la alucinación», dice *Koripe*, haciendo sustantivo agente al participio pasivo *relajado*, libertad que no se permitió ningún asesino del idioma, y supliendo en *férrea*, la cadena con que debía estar amarrado en la escuela de cualquier Maestro (menos el de Velada), para que aprendiera á respetar la Gramática que no autoriza á los nacidos tirar bocados á las palabras. Si la elipsis ha de aplicarse como Ud. desea, señor *Koripe*, habría Ud. dicho que *el relajado encadena la conciencia con la encadena de la alucinación*, y disparte más ó menos, á tantas, que eso no hace mella en su epidermis *desinervada* y *candina*.

¿Quiere Ud. que le recuerde una fábula? No, es mejor reservarla para la semana que viene, se titula *La compra del asno*, y es preciosa. Ya lo verá *Don Koripe*.

De Ud. afectísimo
Andrés del Río.

PARA VELADA

¡Pobre hombre! El Maestro de Velada, en la carta que mandó á su correligionario, compinche, cofrade, colega, hermano, primo, ó lo que sea el Sr. Director literario de *El Criterio*, llamó mamarrachos á los redactores de *EL PORVENIR*. Cualquiera comprende que esa tonadilla serrana es un ataque de hipo, y para curarle, aconsejamos á D. Miguel que se pase por las narices el siguiente antiespasmódico:

«Resultando, dice una Real orden, del expediente gubernativo instruido al Maestro de la escuela pública de Velada, Toledo, D. Miguel Moreno Angulo, que no cumple con los deberes de su cargo, y en lo que afecta á su conducta moral y religiosa es algo deficiente, por cuanto suele hacer alarde públicamente de sus sentimientos antirreligiosos.—Vistos los informes emitidos por la Inspección, Junta provincial y Consejo universitario, Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer se imponga al interesado la pena de suspensión de sueldo por un mes, con arreglo á lo dispuesto en el caso 4.º del art. 2.º del Real decreto de 5 de Agosto de 1905, y con percibimiento además de ser tratado con más rigor, si en lo sucesivo no modifica su conducta profesional.»

¿Qué les parece á ustedes? El que no cumple con su deber y arrastra la censura pública de una Real orden, precedida del informe desfavorable de la Inspección, de la Junta provincial, del Consejo universitario, de cuantos intervienen en la enseñanza, ese nos llama mamarrachos. El que se ocupa en denunciar las faltas ajenas y lleva á los Tribunales demandas contra honoradísimos Párrocos y sufre el denigrante revólculo de Inspectores, Consejeros y Ministros, se atreve á tildar á los redactores del periódico que le zurra la badana, aunque no tanto como se merece, y los apellida mamarrachos. Mamarracho es el que debiendo avergonzarse de la luz y esconderse donde nadie le viera, escribe á la faz del mundo insensateces de desaprensivo renegado ó tonto. Mamarracho es quien hace el ridículo exhibiéndose como hombre moral estando bajo la calificación oficial punitiva de maestro de mala conducta. Mamarracho es el pedagogo que hace ostentaciones de humanitarismo posponiendo el amor al hombre al amor á los animales, defendiendo á las cigüeñas y persiguiendo al Párroco propio. Mamarracho es el extravagante, loco ó endiabado que muere frenético la mano generosa que le ha dado el pan y la vida, como le ocurre al Sr. Maestro de

Velada, que debe su existencia á la Iglesia, y la persigue con encarnizamiento.

Porque es bueno que el mundo sepa que el pedagogo de Velada, el defensor de las zaucudadas, el amante de los cigüeños, es hijo del que fué honrado sacristán de Daimiel, D. José Moreno, que comió y bebió de la Iglesia treinta ó cuarenta años y de ella sacó para regalar el hocico de su hijo D. Miguelito y para darle carrera. Y D. Miguelito, el republicano, librepensador, anticlerical, irreligioso y ateo, olvidándose del pan comido, vuelve ahora sus caninos contra la madre moral de su vida y le clava la dentellada con su humanitarismo cigüeñero. Eso, eso es señor pedagogo, eso es hacer el mamarracho. Mamarracho es aquel cuya conducta moral y religiosa no es como debe ser, lo cual atribuye la Real orden transcrita al Sr. Maestro de la escuela de Velada.

¿Por qué es mamarracho EL PORVENIR? ¿Porque ha presentado á los incautos párrocos como enemigo de Dios y de la Iglesia al Sr. Maestro de Velada? El Sr. Maestro de Velada, dice esa Real orden, que *suele hacer alarde de sus sentimientos antirreligiosos*. Alarde puede hacerse, señor pedagogo, de lo que se tiene y de lo que no se tiene. Es dable y aun frecuente el caso de que sintiendo á lo religioso se alardee de irreligioso, y al que así procediera no le llamaríamos nosotros enemigo positivo, declarado y público de Dios y de su Iglesia, es decir, heterodoxo y ateo; pero á Ud. sí, porque hace, según esa Real orden, alarde de lo que tiene, es decir, de sus *sentimientos antirreligiosos*; y el que siente irreligiosamente, siente contra Dios, contra la Iglesia, contra todas las religiones, es ateo. ¿Ateo un Maestro de niños cristianos, en un pueblo cristiano, pagado por municipio cristiano? Eso sí que es hacer el mamarracho, el gran mamarracho, el mamarracho por antonomasia; mucho más si todavía quiere el pedagogo pasar y lucirse por católico y amigo de los Curas.

Vuelva, vuélvase el Sr. Maestro de Velada contra la Junta provincial, contra la Inspección, contra el Consejo universitario, contra la Real orden y el sentido común, que todos le condenan, y siga haciendo el mamarracho, que EL PORVENIR no sabe hacer el papel reservado á los maestros cuya conducta moral y religiosa no es lo que debe ser, sino un mamarracho.

Recuerdos de campaña.

Acción de Alpens 9 de Julio de 1873.

Al despedir el sol sus últimos rayos solares, el día 8 de Julio de 1873, llegaron á una casa de campo llamada «El Graell», distante un kilómetro escaso de la villa de Alpens, los Serenísimos Infantes Sres. D. Alfonso de Borbón y Austria Este y su esposa D.ª María de las Nieves de Braganza, con sólo el batallón de Zuavos y su escolta de caballería.

No muy lejos de allí, en Prats de Llusanés, pernoctó aquella misma noche la columna perseguidora del infatigable Cabrinetty.

Amaneció el día 9 de Julio, digno de ser grabado con letras de oro en las páginas de la Historia, día quizá el más glorioso para las armas reales catalanas, y SS. AA. salieron del «Graell» con la escasa fuerza que llevaban y se alojaron en Alpens. Poco después se unían los bizarros batallones 1.º y 2.º de Gerona, famosos en aquella heroica campaña, y que en aquel día debían cubrirse de gloria en la importante y memorable jornada que iba á verificarse. Al mismo tiempo llegaron el Escuadrón de Tiradores de Gerona, célebre por sus decisivas cargas, y el 2.º Batallón de Barcelona, alojándose en el pueblo cuyo nombre debía inmortalizarse aquel día.

Poco más de la una de la tarde sería cuando el agudo sonido del cornetín de órdenes del Cuartel general, anunció con el toque de *marcha* á la columna carlista que dentro de breve rato iba abandonar el pueblo. Preparáronse nuestros valerosos soldados, y una vez reunidas todas las fuerzas en la plaza, empezó el desfile, tomando el camino de Vich hasta llegar á un caserío llamado «La Alon», distante dos kilómetros de Alpens.

Dos horas después la columna retrocedió hacia Alpens, adelantándose el 2.º de Gerona con orden de ocupar el pueblo, rompiéndose un nutrido fuego por ambas partes.

El enemigo recibió confianza de que la columna había abandonado á Alpens, dirigiéndose á San Roy de Llusanés; pero al llegar á la vista del pueblo notó Cabrinetty el movimiento de avance, mandando á cuatro Compañías de Cazadores de Mérida que tomaran la población á la carrera; pero al llegar á las primeras casas fueron recibidas por las descargas del 2.º de Gerona, que se había posesionado de la torre de la Iglesia y de las bocacalles, viéndose obligado el enemigo á refugiarse en las primeras casas, desde donde sostuvo un nutrido fuego con los nuestros.

Entre tanto, el 2.º Batallón de Barcelona atacaba las posiciones donde el enemigo tenía emplazada la artillería, y el 1.º de Gerona impedía que la retaguardia republicana se posesionara de las casas de campo «El Graell» y «La Vall». Ordena entonces S. A. que cinco Compañías de Zuavos refuerzan al 1.º de Gerona, y así, entre ambas fuerzas, envuelven al enemigo.

El enemigo, pues, quedó encerrado en un círculo de fuego difícil de romper. Un sólo camino le quedaba expedido para la retirada, si bien el más escabroso; este camino era el de

Borredá; pero dió la casualidad de que en este pueblo se encontraba de paso el 1.º de Barcelona, y al oír su Jefe las primeras descargas dió orden de *marcha* hacia Alpens, llegando al teatro de la acción en lo más encarnizado del combate, atacando la posición en la que el enemigo tenía la artillería, y que el 2.º de Barcelona, á pesar de sus heroicos esfuerzos, no había podido conquistar.

Así, encerrado el enemigo entre dos fuegos, deja su posesión y huye en desordenada fuga á guarecerse detrás de las primeras casas del pueblo, al abrigo de las cuales, y en un trozo de calle de unos 50 metros, hallábanse acumuladas la artillería, las acémilas y la caballería, todas en gran confusión y sin poder moverse los soldados.

En tan crítica situación mandó Cabrinetty establecer una pieza de artillería al extremo de la calle por ver si podía apoyar el fuego que desde las bocacalles les dirigían los *trabucaires* carlistas, y al efecto, se puso al frente de sus soldados, que cargaron contra los carlistas; pero el 2.º de Gerona les rechazó con tan terrible ataque y con tanto denuedo y valentía, que los liberales no tuvieron otro medio que retroceder.

Entonces fué cuando Cabrinetty cayó mortalmente herido, muriendo al poco rato, causando esto tan mala impresión en sus soldados, que huyeron, encerrándose los que le fué posible en las pocas casas de que eran dueños.

Mientras todo esto se llevaba á cabo en aquella reducida parte del pueblo, el 1.º de Gerona y los Zuavos se apoderaban, después de un encarnizado combate, de los caseríos denominados «El Graell» y «La Vall», rindiendo con gran valentía al Batallón de Madrid, cundiendo entonces por el campo de batalla la sorprendente noticia de la muerte del infatigable Cabrinetty.

Reducido el enemigo á aquel arrabal del pueblo, se ordenó á la fuerza carlista estrechar más y más el círculo, con el fin de evitar cualquier salida que se propusiera realizar el enemigo. Destinósele al Batallón de Zuavos á reforzar el 2.º de Gerona, con el fin de emprender el ataque contra el arrabal.

Como al llegar al pueblo los Zuavos se había anochecido, antes de emprender la nueva operación se encendió una gran hoguera en la plazuela, frente á la Iglesia, á fin de evitar equivocaciones por parte de las tropas que iban á emprender el ataque. La calle en cuyas casas se guarecían los soldados quedó iluminada, vigilando nuestros voluntarios desde la torre de la Iglesia las casas vecinas de modo que nadie podía salir á la calle ni tan siquiera sacar la cabeza á una ventana sin exponer su vida al fuego de los fusiles carlistas.

Una vez llegado el Batallón de Zuavos al pie del muro de la primera casa que iba á ser atacada, el primero que sube es su bizarro Comandante D. Ignacio Wils, el cual, cogiendo entre sus manos la bandera del Batallón, que nunca había entrado en fuego por tener su estremo en aquella memorable jornada, grita con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Zuavos! ¿Queréis vuestra bandera? ¡Pues id á buscarla!, y la arroja sobre un numeroso grupo de soldados que se habían guarecido en el corral de la casa. En aquellos terribles momentos suenan mil y mil descargas de todas las galerías y ventanas; pero no por eso retroceden los Zuavos, ni mucho menos, sino que, escalando el muro, se arrojan como leones á bayoneta calada sobre aquellos soldados.

Recogen éstos su bandera, desde entonces gloriosísima, atravesada por tres balazos, y rinden después de formidable lucha, cuerpo a cuerpo, á los defensores de la casa.

Cosa parecida ocurría en la casa de enfrente entre los valerosos voluntarios del 2.º Batallón de Gerona y las tropas liberales. Una vez dueños los Batallones carlistas de las dos primeras casas, continuaron atacando las restantes, haciendo uso del arma blanca, demostrando unos y otros verdadera bizarría y luchando valerosamente hasta las dos de la madrugada, en que se rindió el último pelotón de soldados.

La derrota de Cabrinetty, único General en quien el Gobierno de la república y sus partidarios tenían puesta entera confianza, fué completa, cayendo en poder de los carlistas todos los Batallones que componían su columna. Cazadores de Mérida, Madrid, Las Navas, Escuadrón de Cazadores de Tetuán y una sección de artillería de Montaña, y además las municiones, camillas, botiquín y la caja de los fondos con bastante cantidad de dinero.

Para premiar D. Carlos el espíritu bélico y entusiasmo de los valientes voluntarios carlistas que empuñaron las armas para defender la religión y las patrias libertades, tantas veces pisoteadas por los sicarios de la libertad, dió un Decreto el 24 de Septiembre de 1873 concediendo medalla de plata á los que tomaron parte en la gloriosísima y memorable batalla de Alpens. 19 de Julio, yo te saludo!

L. Aguirre.

Alfilerazos.

Según dice un periódico local, los republicanos piensan (¡cuidado si piensan los republicanos!) dar un *mitin* para pedir al Gobierno la abolición de la pena de muerte.

Se comprende que los republicanos no quieran la pena de muerte, porque... siempre es una *garantía*.

Por cierto que si consiguen su petición se alegrará mucho el Maestro de Velada... porque es enemigo de la muerte de los cigüeños.

Leemos en un diario francés que un famoso alemán ha descubierto un producto alimenticio y sumamente económico que sirve para mantener a las caballerías.

Nuestra enhorabuena a los redactores de *El Criterio*.

ANUNCIO IMPORTANTE.—En el pueblo de Velada se ha extraviado una razón. El que la hubiese encontrado tenga la caridad de entregarla en la escuela pública de niños, con lo cual hará un gran favor a éstos, que son las verdaderas víctimas, donde el Sr. Maestro le gratificará espléndidamente.

Entre dos alumnos de la escuela de Velada. —¿A que no sabes, dice uno, en qué se parecen los cigüeños al Sr. Maestro?

—¡Vaya una cosa!, responde el interpelado; pues en qué, como esas aves, tiene el pico muy largo....

¡Hasta los niños le han conocido!

Aristarco.

Lo que mal se adquiere poco se disfruta.

Algo de historia y algo de novela.

Hacia algunos años de aquella desgraciada época en que un pueblo borracho de ira y de seso de sangre cedió al impulso de la masonería, y cual hambrientos tigres, asoló toda España, degollando religiosos y saqueando Conventos. Los delitos horribles del año 34, cuando era Ministro el mestizo más malo que registra la historia, el tristemente famoso Martínez de la Rosa; aquellos crímenes y la inocente sangre vertida estaba aún fresca cuando ocurrió lo que vamos a referir.

En un elegante gabinete de rica casa madrileña, un joven de semblante triste leía un periódico ministerial.

«En las próximas elecciones para Diputados provinciales se presentará, por el distrito de N., nuestro querido amigo el ilustrado joven D...., que a fuerza de trabajo ha conseguido crearse una fortuna considerable. Le deseamos un triunfo completo.»

Una carcajada del lector fué el corolario de este suelto.

—¡Con que a fuerza de trabajo he conseguido una fortuna!... sí, y también lo que tanto ambicioné: el cariño de la señorita de H. y su corona ducal....

II

Era domingo de Carnaval. En el Teatro Real se daba el baile de trajes que en tal época suele celebrarse. En un palco platea la señorita de H. hablaba confidencialmente con un joven de elegante porte, sin hacer caso del aspecto que presentaba el salón ni de los trajes tan magníficos y variados que la aristocracia madrileña lucía con estúpido orgullo. Una máscara, cubierta con un rico dominó, se aproximó al palco aludido, y ofreciendo a la condesita de H. una caja abierta con delicados dulces:

—Estás, la dijo, hermosísima; el tiempo que hacía que no te había visto ha aumentado tu belleza y pareces una diosa del Olimpo. Por cierto que ese collar de perlas que llevas al cuello te sienta muy bien; pero estaba mejor empleado cuando adornaba la garganta de la Virgen de tal, a quien se le robaron.

—¿Qué dices, máscara?, respondió ella con verdadero horror.

—Esa es una broma pesada, dijo el joven elegante antes que el interpelado pudiera responder, que necesita una explicación.

—Caballero, contestó el máscara sin fingir la voz, la explicación que necesita mi broma es la que voy a dar ahora mismo.

Lo que he dicho significa que ese collar le robó Ud. en el año 34 a la Virgen de tal entre otras muchas alhajas que han hecho su fortuna, y por consiguiente, es Ud. un ladrón, y un ladrón sacrilego.

Un grito agudo y el ruido que produce un cuerpo al caer, fué la única contestación que recibió el máscara, el cual se perdió entre la multitud alegre que para nada se ocupó de la escena que acababa de ocurrir en el palco de los Condes de H.

III

Al día siguiente de este acontecimiento el diario ministerial que leía el joven prometido de la señorita de H., publicaba el siguiente suelto:

«TRISTE NUEVA.—A consecuencia de un ataque de locura ha fallecido el Diputado provincial D....»

De su rápida muerte se habla mucho; hay quien dice que una broma pesada que le dieron en el baile del Real es lo que la ha producido; otros aseguran que ha sido el desprecio de su futura esposa al saber ciertos negocios nada limpios de su vida pasada.

Nosotros no hacemos ningún comentario, pero lamentamos que haya gozado tan poco tiempo de su reciente fortuna.

Lo que mal se adquiere poco se disfruta....

Quevaz.

Lo ofrecido es deuda.

Si, ilustrado y sabio pedagogo de Velada, defensor mal pagado de cigüeños, lo ofrecido es deuda, y por esto, aunque con verdadera repugnancia, voy a dedicar a Ud. unos cuantos renglones que servirán de contestación a las falsedades que, con respecto a mi humilde persona, tuvo el desahogo de escribir en *El Criterio*, de Talavera.

Su carta, temible republicano, puede dividirse en dos partes: una la constituyen las muchas mentiras que dice Ud. en ella, y la otra las sandeces que refiere.

Iremos por orden: la primera mentira es que en la Redacción de mi periódico le dijeran que yo iba a ella después de salir de la oficina, porque no teniendo yo oficina ninguna, no pudieron darle tan estúpida noticia; la segunda falsedad consiste en que Ud. volviera por la tarde a dicha Redacción y la encontrara cerrada, pues dejé encargo de que le dijese que estaba en el Casino, y a los porteros de éste advertí para que si iba preguntando por mí un señor con cara de sabio enfadado, le pasasen a la sala de visitas y me avisaran en seguida; pero Ud., que a pesar de su fiera, no debía tener muchos deseos de pedirme personalmente las explicaciones que dice, ni fué a la Redacción ni tampoco al Casino: otra mentira es la escena que describe Ud. de mi casa. Es cierto que al ir yo a cenar me anunciaron su visita; pero pareciéndome su importante persona muy poca cosa para dejar mis costumbres, y teniendo por otra parte necesidad de ir aquella noche al teatro, no pude ni quise esperarle; pero dejé dicho a la fila de butacas y el número de la que iba a ocupar, con lo cual se hacía bien fácil encontrarme si Ud. hubiera tenido verdadero interés en ello. Me consta que cuando Ud. fué a buscarme, sabiendo perfectamente quién era, pues preguntó por Francisco García Rodrigo hijo, le dieron exactamente el recado que yo encargué, y que Ud. encontró cómodo no aprovechar.

Resulta, pues, D. Quijote de cigüeñas, que su carta esta cuajada de mentiras, lo cual merece ciertamente una calificación, que si yo la suprimo por no avergonzarme, los que le conozcan sabrán adivinarla.

Y ahora vamos a estudiar la segunda parte de su notable carta.

Muchas son las estupideces que tiene Ud. la honra de decir, por lo cual dudo que pueda señalar todas; pero al menos anotaré las más principales, porque es lástima que los aficionados a las cacasenadas pierdan la ocasión que usted les presenta de aumentar su tesoro de ridiculeces.

Al empezar la repetida carta, el Maestro de Velada quiso asegurarse del éxito científico de la misma con un golpe atrevido, y se arranca nada menos que admirando el talento y claro juicio del Director de *El Criterio*.

Pero resulta que el tal Director es un pobre ciego que no sabe para lo que sirve la Gramática, a la cual ultraja a cada momento, y que a pesar de habérselo demostrado *EL PORVENIR* varias veces, no se convence y sigue con la manía de escribir, cuando Dios no le llamó por ese camino. Pues bien, a este señor, que sin saber nada quiere entender de todo, que es propiedad de tontos, el Sr. Moreno admira por su talento.... Bueno, será por su talento.... borricón del que se muestra tan envidioso.

Quisiera continuar despejando tonterías; pero, francamente, no tengo bastante paciencia. Lo que resta quedará para otra vez, pues no tendré que ocuparme de nueva respuesta, porque el caritativo Sr. Moreno, según dice en la posdata de su misiva, me perdona la vida y ya no dirá nada.

Claro, lo de la zorra y las uvas:
No las quiero comer,
no están maduras.
Francisco G.º Rodrigo (hijo).

DE TALAVERA

Sr. Gobernador.—Para nadie es un secreto lo que ocurre en Talavera. Todas las personas sensatas están escandalizadas de la manera tan descarada como, según nos dicen, se tira de la oreja a Jorge, y por más que este semanario y alguno otro están constantemente denunciando el hecho, no se ve por ninguna parte que la primera Autoridad de la provincia tome una determinación enérgica en el asunto para hacer cumplir la ley, exterminando un vicio origen de tantas desgracias. Lea V. E. los números anteriores de *EL PORVENIR* y allí encontrará más detalles sobre este particular; pero si no piensa obrar con energía para cortar de raíz el mal, vale más que no los lea.

Como podrá observar, *El Criterio* del día 2 nada contesta a lo que sobre esto le decíamos en nuestro último número, y si el que calia otorga, puede V. E. sacar la consecuencia.

No sabemos qué se ha hecho de lo recaudado en la última tómbola de caridad. Se trata de una suma de consideración que pertenece al pobre y que el Sr. Kuripito no debe apropiarse.

¡A ver ese dinero! y vengan esas cuentas prontito, que el público tiene perfecto derecho a conocerlas. ¿Qué has hecho de esas 2.000 pesetas, Koripe aprovechado? ¿Pero qué has hecho de esas dos mil pesetas? ¿Acaso te las has comido?

De demócrata alardeas,
de amante del pueblo honrado,

y engulleste de un bocado diez mil y pico libretas de ese pueblo desdichado?

Pero Koripe, Perico, Fósil, amante Clementina de los pobres que no comen, ¿por qué no das cuenta de esas pesetas?

¿De vindicaciones hablas del derecho de los pobres, tú que tienes su dinero y el pan que es suyo te comes?

¿Pero dónde está ese dinero, Sr. D. Pedro? ¿Lo ha diez.... mado Ud.?

Parece que al Sr. Alcalde monárquico-republicano no hay quien le convenza de que debe presentar la dimisión, lo cual se explica, porque a nadie le amarga un dulce, ni un bastón con borlas, ni el pisto que puede darse con él, ni las satisfacciones del mando, ni ser de los de *alante*, como decía el soldado, aunque se tenga que tocar el tambor.

Mi impinau a esta jiguera que otro maño había dijau y de ella naide me baja hasta que mi baje hinchau. ¡Rediez! ¿no han de ser las brevas pa quien se las ha alcanzau?

¡Oh! la integridad, la intransigencia, la inflexibilidad de las ideas y la consecuencia de los hombres, con qué facilidad se descomponen por una breva. En cambio el pueblo con chupar del palitroque de la higuera tiene bastante, porque al menos se purga. ¡Pobre pueblo, cuando conocera lo que necesita!

¿Pues no desea *El Criterio* largos años de mando a los conservadores? Odioso y odiado, llamado antes al partido que éstos componen, y ahora dice que reúne cualidades que le enaltecen.... ¿Quién ata esas moscas por el rabo sino la impudente bobería de los pañeros Ginestales? ¿Esperais algo de Maura, eh? Menudo badilazo que os daría yo en los nudillos por veleteros chupadores.

EXTRANJERO

Medida plausible.—Los habitantes católicos de Otowa (Estados Unidos), al igual de los del Canadá, han decidido no adquirir objetos de fabricación francesa mientras el Gobierno de Francia no devuelva a la Iglesia la libertad y sus bienes.

—Los católicos de los Estados Unidos han enviado a Su Santidad treinta mil duros para el sostenimiento del Clero francés.

—Se han realizado en Alemania las elecciones generales. Los liberales y conservadores coaligados han luchado contra el centro católico, que ha defendido sus puestos con verdadera tenacidad y gran entusiasmo, pues solamente ha perdido dos Diputados, habiendo sacado triunfantes 89.

Los católicos alemanes ofrecen al mundo un ejemplo magnífico de la vigorosa influencia de la Iglesia Católica en la protestante Alemania.

—La Princesa Ana de Prusia, hermana del Príncipe Federico Carlos y sobrina del difunto Emperador Guillermo I, que vivía retirada en el Palacio de los Landgraves de Assia desde el 1901 en que se convirtió al catolicismo, ha dado todas sus alhajas para hacer una custodia que regala a la Capilla del Seminario de la Diócesis de Fulda.

Todos los amantes de Jesucristo en el Augusto Sacramento sentirán en sus corazones dulces simpatías y profundo reconocimiento a la ilustre donante, que de manera tan espléndida manifiesta su ardiente devoción a nuestro adorable Redentor.

—Algunos librepensadores de Roma, deseosos de destruir la fe en los milagros, pretendieron reproducir, por medio de combinaciones químicas, el milagro de liquéfacción de la Sangre de San Jenaro de Nápoles, que en Madrid tiene también lugar con la sangre de San Pantaleón; y al efecto, anunciaron el espectáculo en un gran salón, al que, pagando las localidades, acudieron unas tres mil personas; pero habiendo resultado fallida la prueba, los espectadores demostraron su decepción y su enojo silbando, gritando y pidiendo que les devolviesen el dinero, por lo cual los organizadores del espectáculo tuvieron que huir por una puerta excusada por temor a las represalias del público indignado y dispuesto a darles una paliza por meterse a milagros falsos.

Todavía se están riendo los católicos de semejante atrevimiento y de su gracioso desengaño. Por lo visto hasta las combinaciones químicas deben ser clericales.

NOTICIAS GENERALES

DE ESPAÑA

Por el distrito de Agreda resultó elegido Diputado a Cortes el candidato católico D. Sotero Llorente contra el liberal conservador D. Julio Seguí.

May bien, y cunda el ejemplo.

Cunda el ejemplo.—Varias distinguidas familias católicas de Madrid han comenzado, a imitación de los católicos americanos, una campaña en contra de los productos franceses, y trabajan activamente para que este movimiento se extienda por toda la península. Este acuerdo, además de venir en provecho de la producción nacional, causará pérdidas a Francia por su encarnizada persecución contra la Iglesia.

«La Hormiga de Oro.»—El núm. 4 de esta importante Ilustración contiene abundante y variado texto ameno y de actualidad, y gran número de grabados de información gráfica y notables obras de arte,

figurando entre los primeros y hermosos detalles de los actos de protesta contra la ley de Asociaciones verificadas en Barcelona y Bilbao; de los «Tres Toms», en Barcelona; de los sucesos de Marruecos, de Rusia y de Persia; fachada de la casa donde estalló la bomba el domingo último en Barcelona; Colegio de las Escuelas Pías, reedificado, en Yecla; nuevo Colegio de Padres Capuchinos, de Alsasua; Padres Profesores y niños seraficos; el rey de los gitanos, y llegada de don Juan Vázquez de Mella a Barcelona. Entre los segundos figuran los cuadros: «Hacia el pacerero» y la «Sagrada Familia», éste de Cristóbal Montserrat, sumando en junto veintiséis grabados y resultando un número sumamente curioso é interesante.

—Recomendamos a nuestros amigos la publicación católica *Lección para todos*, dirigida por los PP. Franciscanos de Almansa (Albacete), dedicada a combatir, en estilo popular y sencillo, los errores del liberalismo y de la moderna democracia, y utilísima especialmente a los Párrocos para propagar doctrinas sanas entre sus feligreses.

Sale a luz cada quince días.

Precios de suscripción: Por dos pesetas al mes 160 ejemplares; 80 cada quince días.

Por una peseta al mes 80 ejemplares; 40 cada quince días.

Por cincuenta céntimos al mes 40 ejemplares; 20 cada quince días.

Por veinticinco céntimos al mes 20 ejemplares; 10 cada quince días.

Suscripción anual a un solo número una peseta.

Toda la correspondencia al Director: Convento de San Francisco, Almansa (Albacete).

Como siempre.—Un periódico de Valencia dió la noticia de que una Hermana de la Caridad, Sor María Lafuente, se había fugado del Hospital de Alicante.

A ese propósito hilvanaba una indecente novela y atacaba furiosamente a las Ordenes religiosas, excitando al pueblo contra ellas.

Al ser sabida en Alicante la noticia, produjo profunda indignación.

No sólo todo el relato es una estúpida calumnia, sino que jamás ha prestado servicios en aquel Hospital ninguna Hermana llamada así.

¡Triunfos del progreso en la información, por lo cual se afanan despididamente hasta los que se creen más acendrados católicos!

DE LA CAPITAL

Rectificación.—Se dijo en el número anterior que D. Miguel Moreno Angulo, Maestro de Velada, no había pagado la suscripción a *EL PORVENIR*, porque así aparecía en el libro particular de la Dirección. Pero presentado el del Sr. Administrador, que a la sazón se hallaba ausente, resulta que el Sr. Moreno Angulo tiene pagado hasta Septiembre de este año.

Lo hacemos así constar porque es de justicia, y nada tiene que ver con las demás cuentas pendientes de dicho señor con nosotros.

—A consecuencia del suelto que con el título *La catástrofe del 24* publicamos en el número anterior, el Jefe de bomberos, D. Constantino Garcés, se ha presentado en casa de nuestro Director para suplicarle rectificase lo que respecto a él decíamos en dicho suelto, pues asegura estuvo en el incendio y trabajó cuanto pudo para extinguirlo, prescindiendo de sus particulares ocupaciones y hasta de comer hasta las siete de la tarde. Dice que quizás alguno no notara su presencia porque la precipitación impidió ponerse el uniforme.

Nosotros, que escribimos sin deseos de mortificar a nadie, creemos al Sr. Garcés y hacemos con gusto esta aclaración, que es de justicia.

Bien venido.—Sea el Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Antonio Conrado y Contesti, Marqués de Fuensanta de Palma, cuyo besalamano atento hemos recibido y le agradecemos.

—Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido Farmacéutico de Barcelona Dr. Callol referente al Elixir de su invención, cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Días 6 y 7, Iglesia del Colegio de Doncellas; 8 y 9, Iglesia de Santo Tomás Apóstol, y 10, 11 y 12, Convento de Padres Jesuitas.

Iglesia de PP. Carmelitas.—El domingo último comenzaron los Siete Domingos a San José. Por la mañana, a las ocho, se celebró la Misa de Comunión, y por la tarde, a las cuatro, se rezó el Santo Rosario y acto seguido Motete y Sermón, terminando con Gozos cantados.

En igual forma se hará en los domingos sucesivos. Los días de Carnaval se expondrá a Su Divina Majestad a las cuatro de la tarde y se cantará el Miserere. El miércoles, a las diez de la mañana, se impondrá la Sagrada Ceniza a los fieles, y a continuación habrá Misa rezada.

BUENA OCASIÓN

Se vende una casa de tres pisos, con magníficas vistas, aljibe y pozo, por la mitad de su valor.

Para más detalles, en la Administración de este periódico.

LA LECHUGUINA

CONFITERÍA, FÁBRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES

CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DE

JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:

11, Martín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales:

En la Estación del Ferrocarril, Toledo.

y en Madrid:

Almacén de Coloniales y Confitería

de

Andrés Díaz Zorita, plaza del Progreso, 13.

Sastrería eclesiástica y de paisano

de

CLAUDIO GARRIDO

Hombre de Palo, 13.—TOLEDO

Este nuevo establecimiento tiene el gusto de ofrecer á los señores Sacerdotes y al público en general las grandes ventajas que encontrarán respecto á los precios equitativos que han de regirse en esta su casa, y que á continuación se expresan para mayor satisfacción del público.

Uniformes eclesiásticos para Sres. Seminaristas á precios sumamente económicos; para Sres. Sacerdotes, sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas y capas de Coro para Sres. Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten este nuevo establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece dicha casa.

GUZMÁN EL BUENO

DECHADO DE REGENERADORES

por

D. MATÍAS GONZÁLEZ LAFUENTE

Esta obra, galanamente escrita por el ilustre Abogado de León D. Matías González Lafuente, tiene por principal objeto presentar al insigne, noble y lealísimo español D. Alonso Pérez de Guzmán, el Bueno, como dechado de regeneradores, en cuya historia tendrían mucho que aprender los aciagos políticos que padecemos y que han sido la causa de las desmembraciones y quebrantos que ha padecido nuestra Patria.

De venta, al precio de una peseta ejemplar, en casa del autor, calle del Instituto, núm. 3, duplicado, León, y en la Administración de este periódico.

TALLER DE ESCULTURA Y RESTAURACIÓN DE IMAGENES RELIGIOSAS

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos. :: Facilidades en los pagos. :: Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

LIBROS Y FOLLETOS NO AGOTADOS

DE

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Párroco, novela, una peseta — *Matrimonio civil*, ó *Sacramento y concubinato*, novela, 2 pesetas — *¿Hay acaso providencia?* — *El anarquismo* — *El trabajo y el salario* — *Errores y horrores contemporáneos* — *Picaros frailes* — *El liberalismo por dentro* — *Las Cortes carlistas* — *Las malas lecturas* — *Las libertades de perdición* — *La limosna* — *Creto y programa del partido carlista* — *El catolicismo liberal sin comentarios*.

Se venden en casa del autor, Almodóvar, 1, Valencia; en las librerías católicas de Hernández y del Amo (Paz, 6, Madrid), y en la de *La Hormiga de Oro* (plaza de Santa Ana, 6, Barcelona.)

A diez céntimos uno.

Burgueses y proletarios — *Pan y catecismo* — *¿Hay acaso providencia?* — *El anarquismo* — *El trabajo y el salario* — *Errores y horrores contemporáneos* — *Picaros frailes* — *El liberalismo por dentro* — *Las Cortes carlistas* — *Las malas lecturas* — *Las libertades de perdición* — *La limosna* — *Creto y programa del partido carlista* — *El catolicismo liberal sin comentarios*.

Se venden en casa del autor, Almodóvar, 1, Valencia; en las librerías católicas de Hernández y del Amo (Paz, 6, Madrid), y en la de *La Hormiga de Oro* (plaza de Santa Ana, 6, Barcelona.)

ORNAMENTOS SAGRADOS

HIJOS DE M. GARÍN

FÁBRICA, OFICINA CENTRAL
PARA VENTAS AL POR MAYOR
VALENCIA

Calle de Pinzón, núm. 6, Teléfono 869.

ÚNICAS SUCURSALES

Valencia.—P. de San Luis Bertrán, 2.
Teléfono 868.

Madrid.—Calle Mayor, 33.

Bilbao.—Calle de Ascao, 1.—Teléfono 1.020.

Barcelona.—Calle Jaime I, 11.

BARATURA SIN IGUAL.—CONFECCIÓN ESMERADÍSIMA

REPRESENTANTES EN VARIAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

BIBLIOTECA "PATRIA," MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos, y obras fuera de concurso, debidas á los más distinguidos literatos españoles, y ha merecido alabanzas de literatos como los Sres. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fastenrath y Duque de Rivas.—Obras publicadas y en preparación de Menéndez Pelayo, José Zahonero, Alfonso Pérez Nieva, Conde de las Navas, Angel Guerra, etc., etc.

Precio: UNA PESETA

Pídanse en todas las Librerías.

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

Se venden

unas guarniciones
en buen uso para
un tronco.

Razón: Calle de
la Sillería, núm. 4,
Toledo.

Coleccionistas!! de tarjetas postales de vistas y monumentos de todos los países del mundo, si queréis poseerlas, haceros socios de *Hispania, Sociedad Cartófila Española*, domiciliada desde hace largos años en Barcelona, y única en España dedicada al desarrollo y propaganda de tan útil é instructiva afición; cuota anual 5 pesetas. Los abonados tienen derecho á grandes ventajas. Para informes y avisos de suscripciones: Lócum, 4, Toledo.

Se vende una historia de España. Autor: Eduardo Zamora y Caballero, seis tomos. Razón: San Marcos, núm. 6, Toledo.

Se vende una casa sita en la plaza de Valdecaleros, número 11. Hay un salón capaz para almacén; razón Armas, 15, Toledo

Canarios superiores, se venden muy baratos. Razón: Calle del Refugio, núm. 13, principal, Toledo.

La Mutuelle de France et des Colonies
Sociedad de Seguros Mutuos sobre La Vida

Establecida legalmente en España y funciona bajo la inspección directa y efectiva del Gobierno Francés

Capital suscripto hasta hoy:
477 millones 421.000 francos.

Problemas que resuelve:

Una Dote para los hijos.
Un Capital para el obrero.
Un Libramiento de Quintas.

Una Pensión para la vejez.
Un Crédito para establecerse.
Una Herencia para la familia.

Por entregas mensuales de 6 francos durante 14 años.

Es la primera y más importante Mutualidad de este género creada en Europa, y ninguna posee los medios que ésta para acrecentar tanto sus capitales; las cuotas satisfechas se invierten en Titulos garantidos por el Estado Francés, que se depositan en el Banco de Francia. Por el Contraseguro, en caso de fallecimiento, se reembolsa hasta el triple de las cuotas satisfechas. Interesa á todos, antes de hacer un Seguro, enterarse de los Estatutos de esta Sociedad, que envía gratuitamente á quien los solicite.

Dirección Regional en Madrid, 32, Atocha.

Corresponsal libre en Toledo: D. Anselmo Aparicio y Gutiérrez, Menores, 12.